

# 西甄村:银杏树带来“小清新”

绿化道路、整治街巷,生活环境改善了村民也跟着时尚了



寻访美丽乡村

在商河县玉皇庙镇西甄村,每到炎炎夏日,村民都习惯围坐在村口的银杏树下乘凉;夜晚来临,伴着清风微扫银杏叶的沙沙作响声,人们又聚在一起聊家长里短,不亦乐乎。这是村里绿化美化环境的一个缩影。

本报见习记者 张飒特

## “大街硬化”提升农村形象

在驱车前往西甄村的路上,在沿途所经过的村庄道路两旁,可以看到参天的杨树。而一进入西甄村,道路两侧的银杏树立刻吸引了记者的眼球,“小清新”的感觉令人神往。西甄村党支部书记袁本业介绍说,起初村里在绿化方面本打算种杨树或柳树,但考虑到杨絮、柳絮大量飘落,既不卫生,也容易对人体产生危害,最后决定种植银杏。“银杏既好看又卫生,就是花费贵,光买树苗就花了将近四万元。”袁本业说。

要想改善村里的卫生环境,加大投入是必须的。正如袁本业所说:“想当文明村,咱得先当卫生村啊。”以前,“晴天一身土,雨天一身泥”是西甄村的真实写照。为了响应政府新农村建设号召,完善村容村貌,彻

底改善村民生产生活环境,西甄村在党支部及党组织各成员的积极带领下,实施了“大街硬化”工程。

据了解,村里长约2.1公里的大路、10000多平方米的小巷全部硬化,并安装了52盏路灯。每晚派出6名村民轮流巡逻,确保公共设施的完整和各家各户的安全。此外,在全村设立垃圾箱14个,并安排两名固定保洁员,对全村生活垃圾集中收集、统一清运。

近年来,西甄村又在“大街硬化”工程的基础上,栽植绿化苗木1000余株,修建高标准花池128个,粉刷墙面1.68万平方米,硬化街道26条,新建水冲式厕所100个,新上太阳能热水器120台。村容村貌明显改观,群众生活条件明显得到改善。



西甄村“大街硬化”工程改造后的街巷面貌。 王永伟 摄

## 大棚代替了传统的粮食生产

记者在西甄村走访后发现,村里的所有耕地上都建成了一座座大棚,并没有多余的土地用来耕种粮食。据了解,早在十几年前,西甄村里就有农民率先建起了大棚,种起了芹菜和西红柿。

经过最初的尝试、不断摸索,这些率先种大棚的村民很快掌握了经验,收入也远远超过以前。乡亲们看到了门道,也纷纷向“大棚专业户们”取经,于是,家家户户开始建起了大棚。

“大棚种植的蔬菜品质有保证,收成也一年比一年好,每年收入都能比以前增加很多。”村民闫大姐说,“我家里有5个大棚,都种

的西红柿,每个大棚镇上都有补助,光我家大棚补助一万多,加上卖菜挣的钱,一年十几万是很正常的事。”据了解,西甄村目前约有一千亩土地,大棚200余个,村户当中少则有两个大棚,多则一家四五个大棚。此外,还有养鸡专业户33个,大蒜面积800余亩,速生林种植面积350亩。

伴随着种植的多样化,农民们种植的蔬菜品种也逐渐增多:除了西红柿,彩椒、大蒜、韭菜、冬瓜等蔬菜也出现在了大棚里。如今,几乎家家户户的院子里都停着崭新的轿车,屋里也都摆放着新型家电,农民个个笑逐颜开。

## 文化娱乐活动丰富村民生活

上网、看书、跳广场舞……这是西甄村村民现在农闲时的真实生活写照。随着科技兴农思想的深入,农民不再像以前那样一天到晚守在田间;而对于种植大棚颇有经验的西甄村村民来说,更是不用再看“老天爷”的脸色。

“我现在没事儿的时候就爱上网看新闻,而且还爱上了追剧。”村民刘志萍说,自己家有两个大棚,现在照顾起大棚远比以前轻松许多,平常在大棚里“巡逻”一圈后,就开始给自己充电。“咱新型农民不仅会种地,而且还得有文化啊。”刘志萍对记者说。

据了解,为进一步丰富村民的文娱生活,西甄村专门建立了文化大院和农民书屋,还定期举办“读一本好书”和“农民种植经验座谈”等活动,同时还积极开展了“党员家庭挂牌”、“星级文明户”等一系列评选活动。在整个采访过程中,村民说的最多的就是这句“作为西甄村村民,我很骄傲,我很幸福。”



博弈之间,  
在于相聚时的欢乐;  
多回家看看

.....